
 

  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 28. Dezember 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1286 
7. Wahlperiode 29.12.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion der BMV 
 
 
Schwimmbäder für den Schwimmunterricht 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche öffentlichen Hallenbäder werden in Mecklenburg-

Vorpommern für den Schwimmunterricht in der Schule genutzt (bitte 

auflisten nach Landkreis oder kreisfreie Stadt, Gemeinde, Name des 

Bades)? 

 

 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ort Name des Bades 

Hansestadt Greifswald Greifswald Freizeitbad Greifswald 

Vorpommern-Greifswald Anklam Schwimmhalle Anklam 

Vorpommern-Greifswald Zinnowitz Bernsteintherme Zinnowitz 

Vorpommern-Greifswald Eggesin-Karpin Bundeswehrschwimmhalle 

Hansestadt Stralsund Stralsund Hansedom Stralsund 

Vorpommern-Rügen Ribnitz-Damgarten Boddentherme Ribnitz-Damgarten 

Vorpommern-Rügen Samtens Störtebeker-Sporthotel Rügen, Samtens 

Neubrandenburg Neubrandenburg Schwimmhalle der Stadtwerke 

Meckl.-Seenplatte Röbel Müritz-Therme 

Hansestadt Rostock Rostock Schwimmhalle Neptun 

Hansestadt Rostock Rostock Schwimmhalle Gehlsdorf 

Landkreis Rostock Güstrow Freizeit- und Erholungsbad  

Oase Güstrow 

Landkreis Rostock Kühlungsborn Kübomare 

Landkreis Rostock Graal-Müritz Aquadrom 

Landkreis Rostock Rerik AWO SANO 

Landkreis Rostock Laage-Kronskamp Schwimmhalle der Bundeswehr 

Landeshauptstadt Schwerin Schwerin Schwimmhalle Großer Dreesch 

Hansestadt Wismar Wismar Wonnemar Wismar 
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2.  Welche öffentlichen Freibäder werden in Mecklenburg-Vorpommern 

für den Schwimmunterricht in der Schule genutzt (bitte auflisten nach 

Landkreis oder kreisfreie Stadt, Gemeinde, Name des Bades)? 

 

 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ort Name des Bades 

Vorpommern-Greifswald Loitz Badeanstalt der Stadt Loitz 

Vorpommern-Greifswald Torgelow Heidebad Torgelow 

Vorpommern-Greifswald Pasewalk Lindenbad Pasewalk 

Vorpommern-Greifswald Löcknitz Freibad Löcknitz 

Vorpommern-Greifswald Brüssow Badeanstalt am See Brüssow 

Vorpommern-Rügen Dierhagen Hotel „Fischland“ 

Vorpommern-Rügen Kirch-Baggendorf Freibad Kirch-Baggendorf 

Vorpommern-Rügen Grimmen Naturschwimmbad  

Vorpommern-Rügen Nonnewitz/Dranske Ferienresidenz Rugana 

Meckl.-Seenplatte Malchin Peenebad 

Meckl.-Seenplatte Waren Volksbad 

Meckl.-Seenplatte Stavenhagen Waldbad 

Meckl.-Seenplatte Dargun Strandbad Klostersee 

Meckl.-Seenplatte Mirow Strandbad 

Meckl.-Seenplatte Neustrelitz Strandbad Glambecker See 

Meckl.-Seenplatte Friedland Spassbad 

Meckl.-Seenplatte Demmin Erlebnisbad Biberburg 

Meckl.-Seenplatte Blankensee Blankenseer See 

Meckl.-Seenplatte Feldberg Strand Amtswerder 

Meckl.-Seenplatte Staven Waldbad 

Landkreis Rostock Tessin Südsee 

Landkreis Rostock Satow Satower See 

Landkreis Rostock Bützow Rühner See 

Landkreis Rostock Groß Wüstenfelde Matgendorfer See 

Ludwigslust-Parchim Hagenow Bad an der Bekow Hagenow 

Ludwigslust-Parchim Boizenburg/ 

OT Schwartow 

Bad an der Boize Schwartow 

Ludwigslust-Parchim Hohen Pritz Badestelle auf dem Zeltplatz 

Kukuk 

Ludwigslust-Parchim Zarrentin Badestrand Zarrentin 

Ludwigslust-Parchim Neustadt Glewe Baracuda Beach Neustadt 

Glewe 

Ludwigslust-Parchim Garwitz Eldebad Garwitz 

Ludwigslust-Parchim Goldberg Goldberger See 

Ludwigslust-Parchim Broock  Strandbad Broock 

Ludwigslust-Parchim Passow Strandbad Passow 

Ludwigslust-Parchim Alt Jabel Waldbad Alt Jabel 

Ludwigslust-Parchim Grabow Waldbad Grabow 

Ludwigslust-Parchim Probst Jesar Waldbad Probst Jesar 
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Landkreis/kreisfreie Stadt Ort Name des Bades 

Ludwigslust-Parchim Vellahn Waldbad Vellahn 

Ludwigslust-Parchim Brüel Waldbad „Roter See“ 

Ludwigslust-Parchim Sternberg Freibad Sternberger See 

Ludwigslust-Parchim Parchim Wockersee Parchim 

Nordwest-Mecklenburg Schönberg Schönberger Badeteich  

Nordwest-Mecklenburg Neukloster Badeanstalt am Neuklostersee 

Nordwest-Mecklenburg Warin Strandbad Warin 

Nordwest-Mecklenburg Grevesmühlen Unser Freibad am Ploggensee 

 

 

 
3. Welche sonstigen Schwimmbäder (Hallen- oder Freibäder) werden in 

Mecklenburg-Vorpommern für den Schwimmunterricht in der Schule 

genutzt (bitte auflisten nach Landkreis oder kreisfreie Stadt, Gemeinde, 

Name des Bades)? 

 

 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ort Name des Bades 

Vorpommern-Rügen Ribnitz-Damgarten Boddentherme Ribnitz-Damgarten 

Vorpommern-Rügen Zingst Hotel Vier Jahreszeiten 

Vorpommern-Rügen Binz IFA Rügen Hotel & Ferienpark 

Binz  

Vorpommern-Rügen Sellin Bade- und Erlebniswelt Sellin 

AHOI 

Vorpommern-Rügen Neddesitz Jasmundtherme Neddesitz 

Vorpommern-Rügen Sassnitz Rügen-Therme des Rügen-Hotel 

Sassnitz 

Vorpommern-Rügen Kloster/Hiddensee Hotel Dornbusch  

Kloster/Hiddensee 

Neubrandenburg Neubrandenburg Bewegungsbad im Klinikum 

Neubrandenburg Neubrandenburg Bewegungsbecken in der 

Kranichschule (Förderschule 

mit dem Schwerpunkt geistige  

Entwicklung) 

Meckl.-Seenplatte Waren Bewegungsbad im Klinikhotel 

Amsee 

Meckl.-Seenplatte Stavenhagen Schwimmbecken Hotel Reuterhof 

Meckl.-Seenplatte Holzendorf Bewegungsbecken in der 

Mosaikschule Holzendorf 

(Förderschule mit dem 

Schwerpunkt geistige 

Entwicklung) 

Meckl.-Seenplatte Malchow Bewegungsbad in der Rehaklinik 

Meckl.-Seenplatte Mirow Schwimmbecken im Ferienpark 

Granzow 

Meckl.-Seenplatte Wesenberg Hallenbad im Familotel 

Borchard’s Rookhus 
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Landkreis/kreisfreie Stadt Ort Name des Bades 

Landeshauptstadt Schwerin Schwerin Schwimmhalle des 

Mecklenburgischen 

Förderzentrums 

Ludwigslust-Parchim Plau am See MediClin Reha Zentrum Plau 

Ludwigslust-Parchim Hagenow Therapiebad der Förderschule 

Mikado  

Ludwigslust-Parchim Hagenow Bad in der Bekow 

Ludwigslust-Parchim Crivitz Am Tiefen See Crivitz 

Ludwigslust-Parchim Dabel Holzendorfer See 

Nordwest-Mecklenburg Neukloster Therapieschwimmen des Vereins 

für Blindenwohlfahrt Neukloster 

Nordwest-Mecklenburg Bad Kleinen Badestelle am Schweriner See, 

Bad Kleinen 

Nordwest-Mecklenburg Boltenhagen, OT 

Tarnewitz 

Paddelhus im Dorfhotel 

 

Nordwest-Mecklenburg Boltenhagen, OT 

Tarnewitz 

Therapiebecken der Ostseeklinik 

Nordwest-Mecklenburg Lübstorf Hallenbad der Median-Klinik 

 

 

 
4.  Welche maximale Entfernung zwischen Schule und Schwimmbad hält 

die Landesregierung für akzeptabel?  

 

 

 

Die maximale Entfernung zwischen Schule und Schwimmbad ist davon abhängig, ob das 

Schwimmbad zu Fuß, mit öffentlichen Verkehrsmitteln oder mit angemieteten Bussen erreicht 

werden muss. Der Hin- und Rückweg sollte deshalb in der Regel 45 Minuten (eine Unterrichts-

stunde) nicht überschreiten. 

 

 

 
5.  Welche maximale Fahrtzeit zwischen Schule und Schwimmbad hält die 

Landesregierung für akzeptabel? 

 

 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 
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6. Welche Unterstützung erfahren Schulen, die aufgrund mangelnden 

Zugangs zu einem geeigneten Hallenbad keinen regelmäßigen 

Schwimmunterricht durchführen können, um dennoch den Rahmenplan 

für den Sportunterricht an Grundschulen im Hinblick auf den 

Schwimmunterricht zu erfüllen?  

 

 

 

Geprägt durch die landesspezifischen Besonderheiten Mecklenburg-Vorpommerns gibt es, 

neben geeigneten öffentlichen Hallenbädern, ein breites Spektrum an Möglichkeiten zur Durch-

führung des Schwimmunterrichtes (hierzu wird auf die Antworten zu den Fragen 2 bis 3 ver-

wiesen). Die Schulen erhalten zur Absicherung des Schwimmunterrichtes von den für sie 

zuständigen Schulämtern Unterstützung. Dabei werden gemeinsam auch im Zusammenwirken 

mit den Schulträgern Lösungen für die Durchführung des Schwimmunterrichts entwickelt.  


